



勇毅坚守的疾控力量

——市疾病预防控制中心工作纪实

咸宁日报全媒体记者 汪俊东 通讯员 汪阳 肖珺 徐涵

核心提示:“不忘初心、坚定信念,筑牢防线、用心守护!”

为了这句郑重的承诺,市疾病预防控制中心的全体干部职工用血肉之躯筑起一道道生命防线,默默地经受着一次又一次的考验。

党建引领 同心筑梦



被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号

2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,市疾病预防控制中心以党建为引领,党总支迅速行动,组织党员干部迎难而上,全力投入应急处置、疫情报告、流行病学调查、病例标本检测、疫点(疫区)消毒、后勤保障、防疫知识宣教、社区值守等战斗一线,让党旗在一线高高飘扬,让党员骨干成为各条战线的核心力量。率先在全省实现了疑似病例和确诊病例“双清零”,全力打赢疫情防控阻击战,市疾病预防控制中心党总支被评为“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”。

在疫情防控转入常态化之后,市疾病预防控制中心迅速理清思路,紧紧围绕“人民健康”这个中心,建队伍、强体系、打基础,疫情防控和常规工作齐头并进,党建引领和业务发展的相得益彰。

党员骨干率先垂范,流调、核酸采样、核酸检测疫情防控突击队全天候24小时待命,打造一支“拉得出、冲得上、打得赢”的疾控精英队伍。常态化以来,崇阳、嘉鱼4次本

土疫情,重要活动和节假日疫情防控,支援外省市疫情防控和核酸检测,突击队闻疫而动、接令即行,全力以赴投入一场又一场防疫攻坚战中,以疾控人的非正常换取人民的常态,用疾控人工作的确定性应对疫情的不确定性,见证了“咸宁速度”,践行了党性初心。

引导党员干部在“党史学习教育”活动中回顾入党初心、牢记职责使命,在“一下三民”中解决老旧小区电动车停车棚建设,学校、工地、福利院等场所核酸采样上门服务;结合“遍访企业解难题”开展企业职业健康体检费用减免、健康知识进企业;创文、固卫、交通卡口疫情值守等党员志愿服务活动用实干行动直接联系群众、服务群众。艾滋病防治、学校卫生和食品安全监测、饮用水监测、病媒生物防制和消毒、健康管理等业务发展争先进位,使各项工作进入全省第一方阵,打造全省一流疾控中心、一流教学实践基地,以更加优异的成绩喜迎党的二十大,共圆健康中国梦。

疾控速度 分秒必争

“您好,这里是市新冠疫情防控指挥部,根据上级指挥部大数据推送,您是涉疫时空伴随者,需要向您核实几个问题……”在常态化疫情防控中,有这样一群人,他们不穿防护服,却昼夜在岗,他们的工作对象是“信息”,却在防疫过程中发挥着至关重要的作用,他们就是市疾病预防控制中心的区域调查人员。

他们的工作要求除了快,还是快,分秒必争,唯快不破。因为让这些风险人员在社会上多活动1分钟,就可能造成更多的人感染、传播,导致更多的区域封控、更多的人隔离。所以他们24小时值守,枕戈待命,时刻盯着风险人员信息推送。

他们通过电话追踪、敲门行动、大数据分析等手段,掌握风险人员的姓名、住址、风险轨迹等信息,迅速通知对在风险人员进行核酸检测,健康提醒,集中、居家和社区隔离。信息核实看似简单,但记忆模糊、方言障碍、半夜无人接听、反复拨打电话等造成沟通中的种种困难,甚至误认为是骗子而不愿意透露个人信息……而每天需要核实的信息数以千百计,最高峰全市1天要核查1.9万人。

6秒钟,你能做什么!一口茶,一句问候,还是一个哈欠?!但对于市疾病预防控制中心核酸采样队来说,6秒钟就是一次核酸采样的全过程,张嘴、抬头、拆棉签、咽喉擦拭、装管、手消毒,六个步骤一气呵成,这样的速度背后凝聚着疾控人无数的汗水和艰辛。

从疫情初期到常态化疫情防控,市疾病预防控制中心核酸采样队就承担起了市疾控采样点核酸采集工作以及政府机关、学校、企业等单位疫情保障采样工作,累计完成采样24.64万人次,其中提供上门采样14万人次。作为市民获得通行证和安心丸的头道工序,为了确保采样结果准确,采样员必须时刻绷紧一根弦,每次操作都做

到“准、稳、快”:找准位置、用力均稳、操作快速。对于专业技术过硬的他们,这已经是早已练就的基本功了。从物资准备、采样、清样、直至样本送进实验室,处理好医废,他们的工作才算完成,最忙的一天,采集了5000多份样本。

当然,这样一支高效的核酸采样队伍后面必定有一支强大的核酸检测队伍来支撑。

疫情伊始,市疾病预防控制中心核酸检测实验室第一时间通过省疾控中心结果复核,成为我市第一家获得新冠病毒核酸检测资质的实验室,负责前期全市所有样本的核酸检测和后期所有阳性样本的复核工作,与病毒开展近身搏斗,为疫情防控发挥“一锤定音”作用。

新冠疫情防控工作从应急状态转为常态化,没有固定的吃饭的时间,没有完整的休息时间,有任务就检测,他们对党的忠诚、对人民的热爱、对初心使命的坚守展现在疫情防控的战场上。疫情发生以来,检验检测所累计检测确诊病例、疑似病例、应检尽检、愿检尽检等各类人群样本53.16万人份,无一差错。为确保检测结果的及时上报与推送,他们力争在6小时之内报告结果,为广大市民可以安全、顺利出行提供优质、快捷服务。无数个彻夜奋战下燃起检测所不灭的灯光,守护万家灯火团聚是疾控人终生的使命。市疾控中心检验检测所所长张莉同志始终鼓励大家,“党信任我们、群众需要我们,此刻的工作是我们的使命,更是我们的光荣。”

道路有形,大爱无声。面对疫情防控的严峻形势,市疾病预防控制中心各个团队拼尽全力与时间赛跑,用脚步丈量道路,用忙碌送走白天黑夜,用大爱温暖咸宁。把危险留给自己,把安全送千家万户,永远默默守护在疫情防控的第一线。

你方有疫 我方驰援

“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之!”面对不断肆虐全国的新冠疫情,市疾病预防控制中心的抗疫先锋队队员们义无反顾的争先报名,为全国疫情防控工作贡献自己的力量。

一句“幸好有你”,是当地给予流调队员们的高度肯定。截至目前,咸宁市疾控中心共派出6批流调队伍支援甘肃天水、天津、武汉、孝感、海南等多地疫情防控和应急处置工作。

无论是烈日当头的上午,亦是暴雨倾盆的傍晚,防护服被汗水打湿,还会被雨水淋湿,他们跟着当地同事走家串巷,摸排风险点,调查风险人员。他们就像福尔摩斯,敏锐精准且一丝不苟,也像是战场上的排雷兵,身处险境却奋不顾身。他们用高超的专业素养和惊人的毅力完成一个个流调任务,在最短的时间内阻断了疫情传播链条,为

当地疫情防控贡献了“咸宁力量”。

“这是一支特别能吃苦,特别能战斗,特别讲奉献的光荣队伍”吉阳区媒体这样报道。市疾病预防控制中心李大平同志身为其中一员,顶着三亚白天高温的天气,她没有一丝退缩与抱怨,以高度敬业、坚韧的精神,全身心投入到核酸采样的每一项工作。每天连续作战十余个小时,用过硬的业务素养和无私的奉献精神,交出了一份优异答卷。

仅13人的核酸检测团队在完成市核酸检测任务的同时,更是积极参与核酸检测援助工作。今年三月以来,检测所分别派出骨干先后多人参与了武汉、上海、襄阳、恩施等地核酸检测援助工作。接受完成崇阳、江夏区、鄂州、上海、咸安等地大规模核酸检测支援任务,咸宁核酸检测援助团队多次受到当地政府表彰。

守护健康 疾控无暇

“善战者无赫赫之功!”疫情之前,疾控中心默默无闻、没啥存在感,许多市民提起疾控人时,甚至还用着以前“防疫站”的老名字,但要请您知道,疾控人的工作可不单单只有防疫。

预防为主是疾控的工作方针,守护健康是工作目的。一直以来,市疾病预防控制中心始终把居民健康放在首位,一代又一代疾控人艰苦奋斗、砥砺前行,为市民健康筑起牢固的疾控防线,为“健康咸宁”建设贡献了强大的疾控力量。

居民的生命周期有疾控人全程参与。新生儿免疫规划疫苗有免疫规划科分配调度;学龄儿童的用眼卫生、口腔卫生有学校卫生科的同志在负责;职业人群有职业卫生科开展职业危害监测,保障您的职业健康权益;老年人群有慢病科排查心脑血管风险。

重点民生卫生领域有疾控人来保障。疾控人不分寒暑、全年无休开展生活饮用水监测,江河湖泊、自来水厂、居民家中,从“源头”到“末梢”,都有我们采集水样的身影;田间地头、市场商超、餐馆饭店里有我们,那是进行食品风险监测采样。

疾控工作杂乱琐碎,有时在抓老鼠、捉蚊子,那是在开展病媒生物防制;有时在下水道接污水,那是在进行霍乱监测;有时在野外收集牛粪、狗粪,在河里摸蟹抓虾,那是为了血吸虫等寄生虫病监测工作……

总而言之,“哪里有居民的健康需求,哪里就有疾控人的身影”!

防患未然,忠于职守,在疾控预防控制的战场,绽放了生命之歌的光辉乐章!

市疾病预防控制中心的每一个队员都诠释了自强不息的疾控精神,肩上扛着“一切为了人民健康”的担当,脚下迈着永不停歇的步伐,冲锋在第一线,战斗在最前沿,他们的职责不是在病房里打针开药,却为咸宁人民筑起了一道最牢固的公共卫生安全防线,他们将带着疾控人的使命,以永不停歇的精神状态踏上新征程。

疾控向党,疾控为民。疫情防控、公共卫生离不开疾控中心,咸宁疾控人一定全力以赴、竭尽全力,用科学严谨的专业精神和舍己为民的奉献精神守护群众健康,守护一方安宁,为党的二十大胜利召开献礼。



市疾控中心健康管理团队



除四害灭蚊活动



区域协查专班



便民采样点



对潜山古泉进行采样开展水质监测



疫情防控突击队整装待发



市疾控中心实验室内正在开展核酸检测工作



市疾控中心联合公安等相关部门开展流调工作